



宋金货币战争

文/陈雨露 中国人民大学校长 杨忠恕 中国人民大学

战火只能毁灭财富存量，却无法彻底毁灭创造财富的人，优秀的人力资本才是一个国家最大的财富。宋金双方征伐不断，大宋王朝屡战屡败，却拥有积攒了数百年的的人力资本。从当时的国际生产格局来看，宋朝有丝织品、瓷器、漆器、宝船、铁铜、粮食、硫磺……周边国家有马匹、牛羊、腊肉、便宜的食盐……也就是说，宋朝掌握着几乎所有产业的制高点，掌握了所有创新，对于周边国家来说，无论是皇族、贵族还是平民，要想过上好的生活，就必须拿自己的初级产品来换。

独此一家，别无分号！

宋代铜钱成为世界货币

尽管金国、西夏、吐蕃、大理、高丽、日本等国家的皇族、封建官僚、贵族很少，但是，这些人却占有国内绝大多数财富。这一小撮人有了钱，宋朝就获得了一个极好的国际贸易市场。

要想与宋朝进行贸易，就必须使用宋朝的铜钱。

据《宋会要辑稿》记载，所有进入宋朝贩运货物的人都必须使用铜钱，倒不是有人强迫，宋人就是这个交易习惯！今天，出土文物显示，宋代所铸铜钱已经遍及当时人们所见的全部世界，成为当之无愧的第一代世界货币：福建所铸铜钱在南洋诸国成为当地货币；两浙所铸之钱成为日本、朝鲜诸国货币；广东所铸铜钱在印度、北非

等国也有使用。

周边国家基本没有独立的货币体系，大宗交易全靠宋朝铜钱作为交换媒介，当然，铜钱在海外的购买力远高于宋朝境内，只要能把铜钱运出境，就发财了！

宋金铜钱争夺战

宋代铜钱成为世界货币，这是经济鼎盛的最佳证明。就在宋代铜钱最辉煌的时刻，特里芬魔咒不期而遇：要想维持国际贸易，就必须大量进口外国商品；要想保证国内铜钱流通量，就必须禁绝边境贸易。

宋朝不允许铜钱出境，金国又必须要获得宋朝的铜钱！如此矛盾，双方在对峙的一百多年中展开了一场大规模的铜钱争夺战。

最开始的时候，宋朝迫于金国压力在盱眙县开设榷场，随后在淮北、淮南一线开设了一批官办榷场。在很大程度上，宋朝官方根本不希望和金人做交易，何况金人在贸易中换走了本就紧缺的铜钱。

为防止铜钱流入金国，大宋王朝对宋金贸易做了近乎苛刻的规定：进入榷场的商品种类、时间、地点都有非常严格的限制，只允许双方以货易货，大宋商人进入榷场之前不知要经过多少次检查，携带铜钱进入榷场者没收充官，按携带铜钱多少判处流配。

不知用什么方法，终于把铜钱带进去了，还

是不行。在榷场，金国商人根本无法见到大宋商人，只能通过榷场官员才能与大宋交换商品。

大宋错了！

数千年来市场生生不息，就是因为它能为无数商人带来利益。在市场面前，即使当权者制定了最为严厉的管理措施，也难抵天下之人对利益的向往。更何况，除了大宋榷场，还有金国榷场，那里可是不受大宋朝廷管辖的地方。

金国榷场设立在凤翔（今陕西）、寿州（今安徽寿县）一线——相对大宋榷场而言，这是一种完全自由的市场。

北宋相袭，八十为一陌，由于铜钱匮乏，到后来一陌经常只有10多枚铜钱，被称之为“短陌”，所谓“长陌”不过也就五六十枚铜钱。在宋朝的地盘上“长陌”“短陌”购买力当然不一样。没关系，一旦到了金国榷场，无论减凿钱还是私铸钱，所有“短陌”都可以当“长陌”使用。如此计算，铜钱在金国榷场购买力高出大宋境内3~4倍。

金人在双方边境广设客栈，一旦大宋商人进入金人客栈，金人可以替大宋商人运送铜钱和商品，大宋差役又怎么敢无故去挑衅女真军队？

除了盐铁，大宋朝廷几乎放开了所有手工业；除了煮盐，金国官府几乎垄断了所有手工业（沿淮诸榷场，听官民以盐市易）。这当然不是女真统治者良心发现，让国内人民吃上便宜的食盐，而是为了以此交换大宋铜钱——大宋官盐是金人私盐价格数倍，加上长短陌折扣，双方差价又何

止数十倍！

大宋，严厉的管制、官营的榷场。金国，开放的市场、自由的榷场。结果：大量铜钱通过熙熙攘攘的求利之人群流向了金国。

宋朝军队卷入边境走私

如果边境军队或者差役严格执行搜查令的话，宋朝在这场货币战争中或许还有点希望。然而，一种新兴商人的出现彻底断送了最后的希望——宋朝自己的军队。

高宗年间，宋朝军队大范围卷入了宋金边境走私，最初集中于食盐，后来居然连军械、火药都开始贩运，所谓官办榷场很多也成为军队走私集散地。最后，朝廷不得不下令府县衙门不再对此类案件进行审理和判决（府县衙门根本管不了），将之转交给朝廷三司军法监察部门。

面对宋朝军队的走私行为，金国方面表示出最大限度的诚意，由布防在淮河一线的军队出面为南宋运输食盐，也承接宋朝军队方面贩运来的铜钱、粮食、军械。在绍兴二十三年的一次查禁中，三司查获了一支军方舰队，所有兵船居然都被改为走私商船。难怪在一百多年的宋金战和史中双方经常互相投降，和议后双方征战虽多，却极难见到大规模阵亡记录。

商场就是战场，宋金双方早就在商场中结下了金钱的友谊！**FI**

（更多内容敬请关注陈雨露、杨忠恕著《天下之财》）

编辑 李晓海

E-mail: 390201802@qq.com

微信公众号 老庄日记整理发布

分享免费，请勿买卖



微信扫码关注

更多高价值好文分享



链接

美元的特里芬魔咒

第二次世界大战以后，美国开始拥有世界第一的创新能力和生产能力，占据了全世界五分之四的黄金，美元成为当之无愧的世界货币。一个国家修炼到这个境界，无论如何都可以称为“东西方不败”了。

如此武功，美元居然在不足十年内就陷入极为尴尬的境界，全世界都在闹“美元荒”。

美国要想保持世界货币的地位就必须向全世界输送美元，即美国必须大量进口其他国家产品；同时，美元如果想维持世界货币的币信，就必须维持出超、维持黄金储备，又必须严格控制美元出境。

不准美元出境，必须让美元出境……，这显然是一个不可能完成的任务，这就是特里芬魔咒——只要一个国家的货币成为世界货币就一定会陷入这种两难境界。

特里芬魔咒并非自美元始，当年的宋朝同样遇到了这个问题。